

### 主攻自主品牌高端乐器

# “乐器之乡”的天津样本

乐器制作改变了四党口村的生态,它几乎没怎么费力就实现了从农耕到制造业的产业升级。在这个不到一个小时就能走完的村子里,各类乐器工厂达30余家,每年生产各类西洋乐器几十万支,其中85%左右的产品出口到国外,年产铜木管乐器34万多支,乐器产业年产值约3亿元。

从天津市区向南驱车40公里,是天津市静海区蔡公庄镇四党口村。这是一个不太起眼的村子,从村子北边的高速公路上看,这里似乎与中国其他乡村无异——低矮的平房夹在工厂与田地之间;一缕缕灰蓝色的炊烟上升,融化,直至完全不见;空气中弥漫着的草木点燃后的焦糊味道诉说着人间烟火气……

然而,这里又有一些不同:村里的街边立着穿燕尾服吹奏萨克斯的乐手雕塑;往里走有一个乐器产业园;村里的厂子里大多堆满了金灿灿的乐器;当地的小学校放学时,喇叭广播的是萨克斯经典曲目《回家》……

四党口村虽然只是中国北方一个普通的村庄,但它的名字在全球乐器采购商的耳朵里却非常响亮。因为这个普通的村子承载着全球三分之二的管乐器供应,全村约有3000多名乐器从业人员。四党口中村党总支书记、村委会主任黄金鹏告诉新金融记者:如果你推门进去,十户里有九户正在生产萨克斯或者铜管之类的乐器;村里每家几乎

都有在乐器厂上班的亲戚;由萨克斯组成的乐队是当地小学的招牌;一些村民可以组织起来一个小型乐队。

乐器制作改变了四党口村的生态,它几乎没怎么费力就实现了从农耕到制造业的产业升级。在这个不到一个小时就能走完的村子里,各类乐器工厂达30余家,每年生产各类西洋乐器几十万支,其中85%左右的产品出口到国外,年产铜木管乐器34万多支,乐器产业年产值约3亿元。

#### 85%产品出口

付广成在奥维萨克斯成品部工作了近16年。他的工作是把几十个键子分别装在萨克斯的大身和脖管上。为了防止刮伤,他总是细心地先用保鲜膜把萨克斯包好。白天,付广成在流水线上把金黄色的铜片与铜管拼接到一起,到了夜晚,他会拿出他的萨克斯吹上两段。“我经手的每把萨克斯都是我的朋友。我很好奇它们未来会被运到哪个国家,有时候在电视上看到萨克斯演出时,我脑子里会跳出‘它有没有可能是我做的?’”付广成说。

据介绍,“乐器之乡”的四党口村是从给天津管乐厂做配件一步步发展起来的。上世纪七十年代,村里为了摆脱单一的农业种植结构,派了十几人去天津市管乐厂学习乐器配件技术,后来村里专门成立了一家工厂为市乐器厂生产萨克斯键子。后来,萨克斯键子厂发

展为多家乐器厂。八十年代,随着中外合资企业的热潮,四党口村也有了中国、西班牙合资的乐器厂。九十年代,肯尼亚的《回家》等萨克斯乐曲风靡全国,几家乐器厂造起了萨克斯。

“当时制作乐器利润高但产量小。比如最早制作一支萨克斯利润能达到30%—40%,但刚开始做的时候,一年才做几十万。不过,制造萨克斯的盈利空间还是吸引了越来越多的人开厂。现在,四党口村有30多家乐器厂,上百家电商,村子里从事乐器行业的就有3000多人,85%左右的产品出口到国外。”天津圣迪乐器有限公司总经理王玉春对新金融记者介绍说。

#### 主攻自主品牌

在“奥维”的厂房里,萨克斯的定型、抛光、焊接、组装、调试、打包等各个工序均有独立的车间。付广成说,从黄铜原材料到加工为成品萨克斯,至少需要1个月时间。由于萨克斯构造复杂,虽然部分工序可以用机器设备辅助,但80%工序需要手工制作完成。比如抛光、焊接、喷漆、组装等。据天津奥维萨克斯有限公司总经理张国民介绍,村里生产的管乐器大多漂洋过海去往了德国、美国、法国,躺在琴行的展示架上,吹响在音乐厅和学校的礼堂里。“国外销售占了咱们这些厂子销售的85%左右。我们现在主攻方向对准高端精品市场,并以用户需求为导向生

产定制化产品。”张国民说。

在奥维萨克斯车间深处,设有一个展厅,陈列着大号、萨克斯、单簧管等众多产品系列,其中住着G系列上低音号“家族”,这个“家族”是企业连续半年听取上低音号演奏家意见后推出的自主高端品牌,“价格比国际同类产品便宜一半,交货周期较之快3个多月,品质几乎相同,试营销一年广受好评。”张国民对G系列产品了如于心。“G系列”2019年“出生”,别看它年龄小,本事不小。张国民介绍,尽管受新冠疫情影响,2020年企业海外订单同比萎缩25%,但“G系列”唤醒了国内市场,同时带动了其他产品国内销量上

升。在四党口村,主攻产品升级的企业还有很多。“我们的高端产品低音萨克斯是自主品牌,已经出口到美国,一年出口400支左右。未来,我们希望能有更多自主品牌的产品打入国际市场。”王玉春说。

依托乐器产业,村民不但增加了收入,周边村民、企业职工、中小学生的音乐文化素养也大幅度提升。“乐器制造带动了周围村庄就业,也带动了箱包、机加工等相关产业,形成蔡公庄镇乐器产业集群。我们不仅生产乐器,我们的孩子也在音乐声中长大。音乐走进生活,他们的未来会更不一样。”张国民说。

(宁广靖)

近年来,山东省积极探索文旅融合新形势下的非遗传承保护新路径,努力推动建立一批特色鲜明、示范带动作用明显的非遗扶贫就业工坊,促进就业增收,巩固脱贫成果,取得了显著成效。据不完全统计,全省共有各类非遗扶贫就业工坊700多个,带动农村贫困人口就业超17万人。

#### 小工坊关联大产业

据山东省非物质文化遗产保护中心工作人员卞辉介绍,近年来,山东省坚持推广非遗扶贫就业工坊经验,鼓励各地设立非遗扶贫就业工坊,提高工坊生产能力和产品品质,抓紧培养扶持带头人,同时,组织开展工坊产品的展示展销活动,鼓励互联网电商平台开展工坊产品的线上展示和销售,帮助非遗扶贫就业工坊产品对接市场,有效帮助工坊扩大销售,为贫困人群带来切实收入。截至目前,全省共拥有3个国家级、68个省级非遗生产性保护示范基地,各类传统工艺类企业和经营户120多万个,年营业收入1700多亿元,直接从业人员390余万人。

自2018年以来,山东省先后举办和参与了全国非遗扶贫就业工坊产品展示展销会、2019年成都国际非遗节、鲁渝合作非遗扶贫展等活动。通过开展山东非遗项目创新论坛暨“设计师+传承人”辅导交流计划活动,促进非遗传承人群与相关领域专业人士开展交流合作。通过举办“非遗保护、山东实践”振兴传统工艺互动交流,推动传统工艺更好地融入现代生活,走进千家万户。



另外,山东还在淄博等城市建设了14个传统工艺工作站;在济南百花洲传统工艺工作站设立全国首个“非遗扶贫就业工坊”展示点,积极推广日照非遗扶贫就业工坊经验,以点带面,不断巩固非遗扶贫的发展成果。

其中,驻济南百花洲传统工艺工作站的中国结编织技艺传承人尹崇芹,20多年来长期参与乡村振兴事业,先后帮助河南、河北、山西、安徽、广西、内蒙古、山东等地50多个市县、300多个村庄,2.5万人实现基本脱贫。

#### 产业化拓宽扶贫路

栩栩如生的精美剪纸、装饰时尚的相框、印有农民画的抱枕……近年来,日照市的非遗扶贫就业工坊依托黑陶、农民画、民间雕刻、剪纸、皮影、草柳编等适合带动就业、有市场潜力的非遗项目,对当地非遗保护设施、传统工艺传习所、闲置场所或企业厂房等进行改造或新建,打造了相对集中的传统工艺生产、培训和交流展示空间。日照创新探索的“非遗工坊+传承人”模式、“非遗工坊+合作社”模式、“非遗工坊+企业”模式,带动了非遗生产性转化,帮扶贫困群众2000余人,真正走出了一条非遗产业保护发展之路。

临沂市费县手绣扶贫就业工坊成立于2016年6月,现已设计手绣制作24大类1000多个品种,累计举办线下公益手绣培训190多次,参加各地展览300多场。据悉,工坊对居家妇女、贫困妇女、残疾人等做到送活到户、培训到家、工资日结。随着扶贫实践的深入,现已设立了6处手绣扶贫工厂,带动300多名留守妇女和残疾人就业,人均年增收2万元左右。

在威海,环翠楼街道与威海民俗文化联合打造了非遗创新实践基地“海魅非遗部落”,并联合十余家非遗文化项目入驻园区,通过振兴传统文化产业,实现了人住商户和从业残疾人的脱贫致富。有的商户连续三年获得了市、区的减免房租和文化产业扶持以及参展、活动、商务扶持。“威海纸斗”的代表性传承人张延茹在“海魅非遗部落”打造初期,便主动通过进社区义务授课,为居民免费培训。截至目前,从环翠楼街道残疾人康复中心走出的成熟技工已有20多人。

卞辉表示,非遗扶贫就业工坊是为非遗保护与传承搭建起的聚合资源平台,要着重从非遗项目的传承、生产力转化等方面破题。

#### 频网探索新模式

近年来,山东省非遗类乡村企业积极开展“互联网+非遗扶贫”探索,推动非遗类项目成为创客空间、创新工场、智慧小企业等创业的重点对象和优质资源,拓展了一批乡村文化新业态。

据悉,新冠肺炎疫情防控期间,济南百花洲传统工艺工作站的非遗线下交流改为线上,通过设立“场景实验室”栏目,采用直播的方式,邀请省内甚至是全国其他地方的非遗传承人在家中开展场景式的在线技艺展示直播。济南百花洲传统工艺工作站负责人赵华介绍,目前,共有来自全国17个省份的187位传承人参与“LIVE直播室”直播,其中,涉及甘肃、湖南、新疆等13个省份的非遗扶贫就业工坊。同时,直播活动还与央媒形成合作,推出固定非遗直播节目,并联动抖音、淘宝、京东、哔哩哔哩等流量平台同步开展直播,累计组织直播时长657小时,累计观看人次776.8万,推广产品309件。

“如今,直播带货、定制生产逐渐展开,为非遗传承人和工坊拓展了线上销售渠道,实现了促销增收。”赵华说。据悉,未来,济南百花洲传统工艺工作站将对非遗项目进行深挖和保护,利用手工+教学、剧场+直播等方式搭载线上平台,走出多样化探索的道路。

除了百花洲传统工艺工作站,菏泽市也召开了“连接·为乡村”电商大会,即墨市打造了“农村电商示范小镇”等,为扩大非遗消费提供了有效途径。

(元凤鸣 黎晓倩)

## 广西特色美食走进北京社区



近日,在农历三月三来临之际,广西壮族自治区人民政府驻北京办事处、自治区民宗委、自治区总工会及多家协办单位共同筹办的“感党恩 跟党走”壮族三月三走进社区活动在北京市丰台区怡海花园举行。特色民族文化和广西美食受到社区居民极大青睐。柳州螺蛳粉、桂林米粉、恭城油茶等特色美食让现场品尝的人们大快朵颐。由于价格实惠,口感地道,大部分美食刚摆到展台就被一抢而空。

□ 本报记者 张丽娜/摄

## 福建部署开展乳制品质量安全三年提升行动

近日,福建省市场监管局印发《关于推进落实乳制品质量安全提升行动方案》(以下简称《方案》),部署在全省开展乳制品质量安全提升行动,督促企业落实质量安全主体责任,要求各地加强乳制品质量安全监管,推动乳制品产业高质量发展。

《方案》明确了工作目标,提出到2023年底,福建省乳制品生产企业主体责任全面落实,乳制品生产企业原辅料、关键环节与产品检验管控率达到100%,建立生产过程追溯体系率达到100%,食品安全管理人员监督抽查考核合格率达到100%;乳制品生产企业许可审查和监督抽查合格率保持在99%以上。

《方案》制定了重点任务与工作措施,一是通过督促乳制品企业完善机构人员配置,严把原料验收关口,强化生产全程控制,加强检验能力建设,落实自查报告制度,推进追溯体系建设等手段,全面落实乳制品企业的主体责任。二是通过加强乳制品企业许可审查和监督抽查,加大抽检监测力度,完善应急处置机制,营造社会共治氛围,严厉查处违法违

规行为等举措,切实落实乳制品质量安全监管责任。三是通过扎实推进体系建设,着力提升产业水平,不断完善产品标准等举措,推进乳制品产业结构优化升级。

《方案》规定了实施步骤,2021年3月为组织部署阶段,2021年4月至2023年6月为深入推进阶段,2023年7月至2023年12月为总结提升阶段。

《方案》要求,福建省市场监督管理部门要认真分析辖区乳制品质量安全基本情况,掌握当地乳制品产业发展特点,加强组织领导,密切协调配合,加大宣传力度,确保各项任务落到实处,做到责任到位、措施到位、落实到位。

(陈永 江岱)

## 安徽淮南田家庵区做大玻璃产业集群

为加快补齐工业短板,淮南市田家庵区整合玻璃产业集群,推动企业升级改造生产线,促进精品玻璃产业集群区发展壮大。

田家庵区先后培育出淮河玻璃、延晶之源玻璃、清雅工贸、宏禄包装等一批玻璃产业相关企业,初步形成了以做强玻璃公司为龙头的玻璃产业集群,涵盖日用玻璃、建筑玻璃、玻璃工艺品制造以及包装纸箱、贴花等多个领域。玻璃产业集群共有相关企业20余家,涉及玻璃生产、精加工、配套设施生产等多个产业,年总产值5亿元以上,出口至美国、欧洲、韩国、东南亚等国家和地区,年创外汇约1500万美元,解决就业岗位2600多个。

该区整合玻璃产业集群,规划建设高端精品玻璃制造、原材料供应、能源供应、物流保障、外贸服务、就业服务、产品延伸服务等7条产业链,打造精品玻璃产业园。同时开展“精准服务民营企业”系列活动,帮助企业解决难题百余件,帮助企业升级改造生产线10余家,协助企业开展生产设备、生产技术研发攻关,助推日用玻璃产业持续健康发展。

(安徽)

## 贵州毕节:一块锂电池背后的储能产业集群

唐武林指着一台刚采购的全自动真空烤箱告诉记者,一只锂电池生产出厂有100多道工序,只有不断实现技术革新才能提高生产效率。

近年来,金海湖新区在产业大招商和营商环境整治方面不断开拓进取,工业园区主导产业链——锂电池产业链已初步形成。走进贵州丕丕丕电子科技有限公司,一箱箱黑如煤炭的物质——锂电池正极原材料正在生产线上运出。“目前,除了供应我们园区的锂电池生产企业外,我们的产品还远销国内外,合作的公司有近

5000万只以上。公司拥有20多项国家发明专利,产品广泛应用于移动电话、笔记本电脑、数码相机、蓝牙耳机等领域,主要产品的80%销往世界各地。

走进贵航新能源科技有限公司的厂房内,记者看到,使用制造锂电池的“四大主材”之一电解液中,有光瑞新能源科技有限公司的产品。作为贵航的“邻居”,光瑞新能源科技有限公司是一家集研发、生产和销售于一体的高新技术企业,拥有20多项电解液发明专利和年产量10000吨的国内最为先进的电解液生

产线,目前部分生产线已投产,预计全部投产后可实现年产值3亿元。“现在园区内9家锂电池生产企业都使用我们的产品,目前我们生产的电解液已销售到整个西南地区。”光瑞新能源科技有限公司总经理莫乾隆说。一路前行、一路创新、一路发展,如今已成毕节锂电池企业的良好风气。“以前,锂电池的注液、静置、密封三道工序,需要3个人手工操作才能完成。现在我们采用了全自动真空烤箱,一个人就能完成3个人的工作。”在贵州图腾动力电池有限公司锂电池加工车间,总经理

200家。”公司董事长刘丕丕告诉记者,公司主要经营产品为尖晶石型锰酸锂、镍钴锰三元材料及钴酸锂材料,现产品已基本覆盖国内锂电池领域。毕节市工业和信息化局党组书记、局长桂祥友说:“截至2020年底,金海湖新区已引进锂电池产业链企业27家,实现工业产值30亿元,吸纳就业1450余人。”该区锂电池产业集群初具雏形,基本形成了(除隔膜外)锂电池上游材料生产、中游电池生产、下游锂电池消耗的产业链格局。

(张弘强)

# 山东非遗扶贫就业工坊成果斐然